

## 中央党的群众路线教育实践活动领导小组通知要求 认真学习贯彻习近平总书记在河北调研 指导教育实践活动时的重要讲话精神

新华社北京8月8日电 近日,中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在河北调研指导教育实践活动时讲话的通知》,要求各级党委(党组)认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,推进教育实践活动取得实实在在的成效。

《通知》指出,习近平总书记的重要讲话,明确了第一批单位教育实践活动的工作重点、基本要求和方式方法,指出了第二批教育实践活动的努力方向,对推进教育实践活动深入开展具有重要的指导意义。各级党组织和广大党员、干部要按照讲话精神,抓紧抓好教育实践活动各项工作。

《通知》强调,开展好教育实践活动,要进一步增强思想自觉和行动自觉,引导广大党员、干部主动克服不以为然的思想和等待观望的态度、消极被动的情绪,甚至是与己无关的想法,积极投身教育实践活动,在坚持党的群众路线方面做到知行合一。(下转第三版)

### 七月份我



本报北京8月8日讯 记者顾阳报道:海关总署8日发布的数据显示,7月份我国外贸进出口总值3541.6亿美元,同比增长7.8%,一举扭转6月份颓势。其中,出口1859.9亿美元,增长5.1%;进口1681.7亿美元,增长10.9%。进出口增长双双由负转正。

商务部研究院外贸所研究员金柏松在接受本报采访时表示,7月出口的反弹,与去年同期基础较低不无关系。随着外部市场需求的改善,以及一系列促外贸政策的发力,下半年外贸有望保持平稳回升态势。

“去年7月同期出口增速仅为1%,低基数在一定程度上推升了今年7月的同比增速。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁认为,在全球经济复苏乏力的情况下,美国经济增速有所回升,欧盟经济也在企稳,外部市场的温和回暖,一定程度上促进了我国出口增速的回升。此外,近期人民币对美元汇率走势结束了前期单边、较快升值局面,7月份人民币对美元汇率基本保持在6.17至6.18的窄幅波动之间,一定程度上缓解了出口企业成本压力,利于7月出口的平稳增长。

对于下半年外贸形势,多位接受采访的专家均表示,随着一系列稳增长、调结构、促改革措施的实施,我国宏观经济将处于中速平稳增长态势,进出口较上半年有望好转。

随着《国务院办公厅关于促进进出口稳增长、调结构的若干意见》的实施,外贸企业将在信贷支持、出口退税、便利通关等环节降低成本,外贸发展环境有望进一步改善。从8月15日起,国家质检总局与海关总署将不再对1507个海关商品编码项下的一般工业制成品实行出口商品检验。此前的8月1日,海关已在全国推行分类监管改革,对诚信守法的企业一般只实施较低比例的随机抽查。

不过,最新PMI数据显示,7月份新出口订单指数比上月回升1.3个百分点,这预示着后期出口将恢复性回升。

### 如何看待当前经济形势 ⑤

## 世界经济深度调整复苏艰难

本报驻外记者集体采写

今年上半年,世界经济尽管延续了上一年缓慢复苏态势,但也呈现出“旧症未去、新愁又来”的局面。美国经济虽处于适度扩张态势,但在超宽松货币政策的取舍上迟迟难下定论,给下半年全球经济复苏增加了许多变数;欧洲经济经历3年多的动荡之后虽然渐趋稳定,但整体仍在持续衰退;日本经济虽有起色,但结构性问题难以缓和。新兴经济体增长放缓成为世界经济复苏的“新忧”:拉美地区经济发展比较稳定,但结构性矛盾突出;中东北非地区政局不稳,持续动荡,经济出现回落;东南亚地区各国经济各有特点,高低参半;撒哈拉以南非洲经济则呈现出难得的亮点,正呈稳步增长。

### 发达国家稍获喘息 痼疾未解问题犹存

上半年,美欧日等发达经济体经济出现改善,欧美债务危机得到缓解,日本经济也呈现多年未有的增长局面。然而也要看到,困扰发达经济体的诸多问题并未得到根本解决,增长能否持续有待观察。

从最新发布的一系列数据来看,美国上半年经济情况不太“难看”:美国二季度环比增长1.7%,高于市场预期;7月份的失业率已经降至7.4%;第二季度出口增长5.6%,进

口增长9.5%;7月美国制造业活动连续第二个月扩张,采购经理人指数(PMI)升至两年来最高,高于市场预期;美国房地产市场也逐步回暖。标准普尔7月30日公布的数据显示,美国5月的凯斯-席勒20个大城市房价指数年率增长12.2%,创下2006年3月以来最高年率增幅,4月为增长12.1%。10个大城市房价指数年率增幅为11.8%。然而,复苏手段过于依赖宽松的货币投放和房地产业,显然存在许多不确定的风险。

欧洲经济仍处于低迷状态。这从欧盟统计局公布的最新数据中可以得到验证:一季度,欧元区 and 欧盟的国内生产总值环比分别下降0.2%和

0.1%,欧元区经济已连续6个季度出现负增长。不过,得益于消费者及工业、服务业和零售业的信心增强,欧盟经济开始出现转机,欧盟委员会7月30日公布的投资报告显示,欧元区经济今年7月份经济景气指数(ESI)分别升至92.5点和95点。统计数据表明,欧盟对外贸易已由去年同期的逆差转为顺差,出口不断增加或许成为促使欧盟经济缓慢复苏的主要动力,但并不能改变经济社会矛盾长期化的局面。

日本经济上半年在强刺激中走势趋强。一季度GDP同比增长4.1%。第二季度的统计结果尚未出炉,但经济界普遍认为在3.2%左右。(下转第三版)



### 热度不减 考验南方

极端高温或15日左右结束

本报北京8月8日讯 记者余惠敏、实习生鹿德斌报道:在此间由中国科协主办的“科学家与媒体面对面”活动中,中国气象局国家气候中心首席专家姜彤预计,近期席卷南方的极端高温天气或将于15日左右结束,但由高温天气造成的干旱可能会持续更长时间。

上图 8月8日拍摄的杭州市区不同骑车者的防暑“装备”。当日14时48分,杭州国家基准气候站最高气温达41.2℃,与7日创造的杭州高温历史纪录持平。新华社记者 韩传号摄(相关报道见七版)

### 导读

#### 抓住化解产能过剩的根本

从根子上说,产能过剩与政府职能错位引发重复投资有关。化解产能过剩,根本的是要使市场对资源配置起基础性作用,凡是市场和企业能决定的都要交给市场和企业。 2版

#### 铁路装备成为出口“新星”

我国已申请高速铁路专利900多项,关键装备国产化率达95%以上。作为世界上高铁运营速度最快、里程最长、系统技术最为完整的国家,铁路产业“走出去”赶上了好时机。 6版

#### 电力板块估值有望提升

受益于煤价大跌及水量充沛等因素,今年上半年,电力业绩纷纷实现增长。不过,尽管业绩涨势喜人,电力板块的股价表现却难言乐观。 9版



扫一扫,欢迎关注本报微信

### 转型升级调研行

## 城乡融合拓新路

——甘肃河西走廊纪行之三

本报记者 王晋 李琛奇

“马踏飞燕”是中国旅游的标志,也是甘肃武威市的城标。这件著名的青铜奔马,就是在武威城中出土的。

武威古称凉州,历史底蕴丰厚,是古丝绸之路的要冲。昔日“人烟扑地桑柘稠”,如今,传统的农耕之地正发生着脱胎换骨的变化。

从武威市中心驱车往北,连接城乡的是一条新修的双向六车道大道。“这就是金色大道。”市交通局长范景林指着路旁的武威市城乡融合发展核心区金色大道路线平面图说,“你看,从金色大道延伸出来的绿色线是通往各园区的连接线,这条路把沿线的工业园区、农村、城市有机联接起来,形成了‘交通轴+葡萄串+生态绿地’的发展模式。城乡的空间距离拉近了。”

金色大道全长167公里,串起了29个乡镇、8个工业园区,形成了“一轴两城三组团”的生产力空间布局。依托金色大道,城乡得以交融,产业得以集聚,初步形成了要素集

集、资源共享、城乡融合一体化发展的新格局。“骨架已经形成了,下一步是长肉充血的时候了。”对这条经济带的未来,范景林充满期待。

像许多农业地区一样,武威要发展,必须破解这样的课题:城市小、农村大;工业弱,农业强;城镇化水平低,城市带动农村能力弱、工业无力反哺农业。2012年,全市城镇化率为30.5%,比全省低了8.1个百分点。

针对这样的实际,武威市委、市政府以缩小城乡差距、提高城镇化率和增加城乡居民收入为目标,制订了城乡融合发展战略,着力建设城乡融合发展核心区。

2011年8月,甘肃省政府批复实施《甘肃省统筹城乡发展实验区武威城乡融合发展核心区整体规划》。通过新建高等级公路,形成区域经济发展的“脊梁和主动脉”,打破城乡和行政区划界限,在人口密度大、自然资源和工农业基础发展较好的优势地区集聚要素,建设城乡融合发展核心区。(下转第三版)

随着我国城镇化步伐加快,近年来各地出现了一股“新城热”。

据有关部门对12个省份的摸底调查,12个省会城市都要建新城,共规划了55个新城;144个地级市中有133个要建新城,共规划了200个新城;161个县级市中有67个要建新城。已经公布规划面积的96个新城,共规划占地6105平方公里,相当于所在城市现有建成区一半以上。

前一段时间,一些城市新区空置现象引起国内外媒体的关注,甚至还有媒体评出了“中国十大鬼城”。虽然“鬼城”之说不乏夸张的成分,但确实需要引起我们的警惕。

应该说,“新城热”的出现有一定的合理性和必然性。随着经济社会的快速发展,随着农村人口加速向城市转移,原有城市规模容量有限,基础设施不足,需要寻找新的发展空间。

然而,当越来越多的城市提出新城建设的规划,当越来越多的农田被

征收为建设用地,当越来越多的地方政府成为承担巨额债务的债务人,如此“新城热”,不能不让人忧虑。

面对“新城热”,需要冷思考。以加速城镇化之名,过度脱离城市发展需求,过于注重城市空间的扩张,一味追求大干快上,必将带来耕地大量占用和越来越严重的资源环境破坏问题。如若新城没人住,或空置率过高,则造成资金循环严重不畅,加剧了财政金融风险。城市发展有其自身规律,政府和民众的愿望虽好,但不能代替市场的选择,不能决定人口流动和产业聚集的方向和速度。目前各地新城发展模式如出一辙:将政府部门从老城搬迁到新区,依靠政务中心的搬迁带动区域发展。但这种模式也并非一用就灵,即使政府迁入新城,仍无力带动新城发展的例子不在少数。

土地是我国最可宝贵的资源之一。一些地方在新区建设中热衷于大马路、大广场,以大为大,用起土地

大手大脚。据统计,我国内地大中城市人均综合用地已超过120平方米,东京人均综合用地仅78平方米,香港才37平方米。如此大方的土地消费,显然已经背离了我国的基本国情。城市建设必须牢固树立资源节约、集约发展的意识,尽快遏制“跑马圈地”式的粗放开发模式。

面对“新城热”,需要严把关。在我国人多地少、城乡发展不平衡、生态环境接近承载极限的情况下,建设城市新区,必须综合考虑土地问题、环境问题、人口问题、财政问题、产业问题等多种复杂因素,冷静谋划,因地制宜。要严把规划关,把人口转移的目标、城市扩张的规模、土地出让计划、产业发展布局等协调起来统筹考虑,防止主观意愿代替科学决策。建设新城要占地,但在什么地方占,占多少,也要有个章法。审批部门应当切实负起责任,把好关口。建城需要投入,现在一些地方政府融资平台大规模举债,风险逐步积

累,亟待有效化解。要结合财税体制改革,研究建立规范合理的城市建设投融资体制。新城建设还要与产业规划同步进行。产业旺,则人聚。人聚,则城兴。如果没有产业支撑,盲目发展房地产,就会激发房地产炒作和投机。

防止“新城”变“鬼城”,国家应从战略层面尽快出台有序推进城镇化的顶层设计,指导各地按照正确的方向和框架推进城镇化建设。要重视和研究大中城市发展的规律,加快调整地区生产力布局,形成合理的城镇体系,提高中小城市对人口的吸引力,从而使农村富余劳动力在大中小城市均衡分布、有序流动。对于不切实际的“新城规划”,必须果断叫停;对于城市扩张中的违法违规行,则应严厉查处,不能姑息。

### 经济热点面对面